

# El Eco del Desierto.

SEMANARIO LIBERAL Y DE INFORMACION.  
PATRIA, REFORMA, LIBERTAD Y JUSTICIA.

AÑO 1.

Registrado como Artículo de 2a. clase

Nº 9.

Director  
Francisco M. León.

Caborca, Son; Septiembre 9 de 1913.

Lea Ud. el próximo Número.

## El Coronel Hernández.

Por noticias verídicas que hemos tenido del Norte, sabemos que el denodado Coronel Luis S. Hernández fué recibido en el pueblo de Sonoita con significativas muestras de simpatía. Le proporcionaron caballos, armas y víveres, prestándose algunos vecinos para hacer la exploración hasta la Baja California. Una vez que se dotó de parque, armas y todo lo necesario, emprendió la marcha sin tropiezo. Por datos adquiridos se puede asegurar que su marcha a lo largo de la prolongada península, será triunfal. Mexicali fué tomado por las tropas constitucionalistas.

## De Elecciones.

Con motivo de que algunos pueblos fronterizos han insistido en renovar popularmente las autoridades Municipales, el Gobernador Maitorena dirigió a los electores un patriótico Manifiesto en el cual les suplica, haciendo acopio de poderosos argumentos y potentes razones, depongan su actitud, prometiendo el Ejecutivo hacer la renovación según lo dispone el Artículo 16 de la Ley Orgánica de Gobierno y Administración Interior.

Es necesario someterse a la justa determinación del Ejecutivo del Estado.

## ACLARACION.

Debido a una enfermedad momentánea de nuestro tipógrafo nos vimos en la necesidad de reducir por esta ocasión, las dimensiones de nuestro Semanario, suplicando a nuestros bondadosos suscriptores se sirvan dispensarnos tan involuntaria

## Carranza sobre Chihuahua.

### El Gral. Villa obtiene otro triunfo.

En el sitio de Torreón, ciudad en que están cercados 5000 federales por 10000 constitucionalistas, los federales sufren cuantiosas bajas diariamente, debido a los frecuentes combates, a las pestes y a la excesiva carestía de elementos. El pretoriano Bravo no deja salir ni a extranjeros. Estas noticias las dan unos americanos que pudieron fugarse del interior de la plaza.

El Jefe Supremo Dn. Venustiano Carranza marcha de Sta. Rosalva sobre Chihuahua. Penetró al Estado con 2000 hombres caminando en marcha triunfal por su territorio, aumentando su ejército a cada paso con numerosos simpatizadores. Se le unieron las fuerzas de los Jefes Rosalfo Hernández, Chao, Villarreal y el General Villa. En combinación con éstos atacará la plaza de Chihuahua, que es de gran importancia para el dominio completo de las regiones fronterizas.

El Gral. Villa se unió a Carranza después de la completa derrota que infligió a los cabecillas Terrazas y Caraveo, donde se presentaron estos últimos con 1000 hombres de los cuales solo 50 llevaron a Chihuahua, perdiendo artillería y armamento.

Como los rurales de Huerta pidieron la destitución de Mercado, gobernador de Chihuahua, se cree lo substituirá el tinterillo Guillermo Porras, o el orozquista Manuel Luján.

Porras salió con los federales de Castro para Chihuahua, dejando a Ciudad Juárez con una guarnición de 200 hombres, es decir, casi abandonada a los constitucionalistas.

Los trenes militares que llevaban 600 hombres para reforzar la plaza de Chihuahua, a las órdenes del Gral. Castro y los Coronels Alberto Terrazas y Romero, caminaba sin novedad, pero cuando nada esperaban, una máquina loca cargada de dinamita chocó con dichos trenes haciendo una terrible explosión que hizo pedazos a gran parte de los tripulantes. Las pérdidas de los federales fueron numerosas, causadas por las fuerzas del Gral. Villa.

Siguen los constitucionalistas del Gral. Gertrudis Sánchez en pacífica posesión del Estado de Michoacán y avanzando para el centro.

En el Estado de México se repiten los levantamientos.

## LOCALES.

### UN PERNIGIOSO ESPAÑOL.

Hay en este lugar un huertista que la hace de Doctor, y que con su inmundada baba trata de difamar al muy prestigiado Doctor Kakujiro Kitazawa.

Entienda el pseudo-galeno español que hace diez años se conoce en el Distrito de Altar la decorosa conducta, sin igual filantropía, y gran competencia del Doctor Kitazawa.

### EL Domingo.

Dos notas festivas tuvieron verificativo el próximo pasado Domingo: En la tarde varias carreras de caballos en que se cruzaron regulares apuestas, y en la noche una audición musical por la Orquesta «Donato Flores» en el paseo público de la localidad.

¡OJO! ¡OJO!

Suplicamos atentamente a nuestros Agentes tengan la bondad de mandar saldar sus cuentas, pues urge la adquisición de fondos.

## Documentos para la HISTORIA.

CARTAS CAMBIADAS ENTRE EL EX-PREFECTO OGAZÓN Y LOS "TODO PODEROSOS" DE ESTOS PUEBLOS EN LA EPOCA DE LA TIRANIA PORFIRIANA.

Sr. Ogazón:

Mucho sentí no haber podido hablar con Ud. antes de su salida para Hermosillo, pues tengo muchos asuntos que platicar relacionados con nuestros pueblos.

En Hermosillo hablé con el Gobernador quién siempre está dispuesto y tiene formado de Ud. un buen concepto.

Al tratar la cuestión de elecciones en ésta y Pitiquito me dijo el Sr. Gobernador que formara yo aquí una candidatura conveniente, pero que primero procurara proponerla y hacerla triunfar en una Junta de vecinos, la cual tendremos el Domingo próximo. Y que si en dicha Junta no logro unificar la opinión, que le dé aviso por telégrafo diciéndole cuales son las candidaturas que más me gustan para hacerlas triunfar.

Sé que Larriva fué a Hermosillo con algunos chismes, pero ya le dije a Dn. Alberto, y está bueno que Ud. también lo haga, que solo es un intrigante. Ya le dije el Sr. Cubillas que si quería arreglar asuntos electorales que se diera a ver conmigo.

Fco. Morineau.

Sr. Ogazón:

A pesar de haber tenido que asumir una actitud enérgica y haberles dado algunas reprenciones sermoniándolos largamente, no he podido hacer desistir de sus pretenciones absurdas a los señores Céspedes y Celaya, miembros de la Junta Patriótica, quienes de acuerdo con DOS PERSONAS más, que Ud. conoce, han inventado una cadena de chismes encaminados a poner en ridículo al Presidente Municipal y al de la Junta.

Es de sentirse que en estos pueblecillos no falten tres o cuatro tipos que vengan a alterar la buena armonía que debe reinar entre los vecinos, pero es muy fácil cortar el mal de raíz, dándoles a estos amigos una buena lección en su oportunidad. Hágalo entender así al Gobernador. Tan luego como pasen las fiestas nacionales tendré el gusto de platicar con Ud., pues tengo muchos deseos de hacerlo.

Fco. Morineau.

Sr. Lic. T. Meza y Salinas:

Correspondo gustoso a la grata de

Ud. que con retardo inexplicable acaba de recibir.

Ha estado Ud. enteramente acertado al considerarme tan reeleccionista como Julián y debo decirle que he leído y repartido con gusto todos los números de «El Régimen» que se sirvió enviarme, y que con tanto acierto dirige, destinado a sostener la reelección del INMORTAL presidente nuestro caudillo, el Gral. Díaz y de nuestro GRAN gobernante y excelso compatriota Dn Ramón Corral.

Deseoso de hacer buena propaganda ya le remito lista de suscritores de este pueblo.

Con el gusto de siempre quedo su afmo. y S. S.

Fco. Morineau.

## EDICTO.

Por auto de fecha dos de los corrientes se ha dado por radicado en este Juzgado de primera Instancia el juicio de intestado a bienes del Sr. Dn. SACRAMENTO MARTINEZ, quién falleció en esta cabecera el día 22 del mes de Agosto próximo pasado. Por lo que se convoca por medio del presente edicto que se publicará por tres veces de ocho en ocho días en los periódicos "El Estado de Sonora" y "El Eco del Desierto" que se editan en Hermosillo y Caborca respectivamente, a los que se crean con derecho a la herencia a fin de que se presenten a deducirlo dentro del término de 30 días contados desde la fecha de la última publicación.

Lo que se hace saber en cumplimiento del Artículo 1760 del Código de Procedimientos Civiles Altar, tres de Septiembre de 1913.

El Juez Local en funciones del de 1ª Instancia por Ministerio de la ley.

José H. Crespo.—Rúbrica.—  
A. Adolfo Valencia.—Rúbrica.—  
A. Manuel Jiménez. Rúbrica.

## EL GAP. 1º FRANCISCO B. MACÍAS.

Por conductos fidedignos hemos sabido que nuestro amigo el Sr. Francisco B. Macías, quién tiene el grado de Capitán 1º conferido en la Revolución de 1910 por el Sr. Madero, ha solicitado su ingreso a las fuerzas constitucionalistas pidiendo se le reconozca su grado.

Conocedores como somos del Sr. Macías, de su honradez sin tacha, su discreción y valor a toda prueba, no podemos menos que felicitarlo por su

patriótica determinación. El Sr. Macías se encontraba en el Ajo, Ariz. de donde viene a ofrecer sus servicios.

El Gobierno debe aprovechar un elemento tan valioso como el Capitán Macías.

## PERSONALES.

Nuestro buen amigo y correligionario, el Sr. Capitán Gerardo Ortiz, que estuvo algún tiempo entre nosotros desempeñando un empleo dependiente de la Admón. General de Bienes de Ausentes, fué destinado como Admor. General de el importante molino «La Urense» de la ex-capital del Estado.

Deseamos prosperidades al amigo Ortiz, y que la bella Atenas Sonorense lo acoja benignamente.

En estos días han estado entre nosotros los jóvenes José Salazar; Anibal Richards y Serapio Rodríguez, éste último Agente Viajero de la Botica de Carranza.

El Dr. E. Arias, persona non grata a la causa constitucionalista, que hace poco estuvo en Hermosillo con el objeto de conseguir se le devolviera una multa legalmente impuesta, cosa que no logró, se encuentra de nuevo en este pueblo.

Antier supimos que había sido recluido en el «Hotel ALDECOBA», por insultos a las autoridades, habiéndosele impuesto una multa de \$25.00, multa que debido a la gestión de dos «buenos amigos» fué reducida a la suma de \$10.00

Señores Municipales: la clemencia es un anacronismo en estos tiempos en que hay que flajelar a los canallas; en que los enemigos del constitucionalismo se deben tratar como a los Mercaderes del Templo. Por último se puede traer en nuestro auxilio el Art. 33 de la Constitución para esos extranjerrillos perniciosos, cuyo único elemento es el chisme y la lengua.

## “EL PASO DEL NORTE”

Este periódico que se publica en E. E. U. U., insiste en la antipatriótica e inmundada labor de querer difamar a nuestro Gobernador Maitorena y nuestro Dip. Alberto B. Piña.

Colega: si no quereis «callar por patriotismo», callad por honor. Hay muchos a quienes insultar sin incurrir en calumnia y falsedad. Dejad a vuestros insensatos informantes que de seguro son despechados egoístas de esa calaña que no falta nunca para denigrar a los grandes hombres.